Вопросы и задачи к зачёту по спецкурсу

 «Теория массового обслуживания» для студентов  4 курса 
2010-2011 учебный год
1. Обратимые марковские процессы. Критерии обратимости. Лемма Келли.

2. Метод дополнительного события.

3. Метод дополнительной переменной.

4. Инвариантность стационарного распределения относительно распределения длительностей обслуживания заявок в системе M|G|1|0.

5. Инвариантность стационарного распределения относительно распределения длительностей обслуживания заявок в системе M|G|2|0.

6. Предельные теоремы в условиях большой загрузки.

7. Система массового обслуживания представляет собой автоматическую телефонную станцию, которая может обеспечить не более пяти переговоров одновременно. Заявка-вызов, поступившая в тот момент, когда все каналы заняты, получает отказ и покидает систему. В среднем на станцию поступает 0,8 вызовов в минуту, а средняя продолжительность одних переговоров равна 1,5 минуты. Для стационарного режима функционирования системы необходимо определить: а) вероятности состояний системы; б) вероятность отказа; в) абсолютную и относительную пропускные способности; г) среднее число занятых каналов.

8. Автозаправочная станция имеет одну бензоколонку с площадкой, допускающей пребывание в очереди на заправку не более трёх автомашин одновременно. Если в очереди на заправку уже находятся три автомашины, то очередная автомашина, прибывшая на станцию, проезжает мимо. В среднем на заправку прибывает одна машина в минуту, а сам процесс заправки в среднем длится 1,25 минуты. Для стационарного режима функционирования автозаправочной станции необходимо определить: а) вероятность отказа; б) относительную и абсолютную пропускные способности; в) среднее число автомашин в очереди на заправку; г) среднее время ожидания в очереди.

       9. Рабочий обслуживает три однотипных станка. Каждый станок останавливается в среднем два раза в час, а процедура наладки занимает в среднем 10 минут. В стационарном режиме функционирования системы нужно определить: а) вероятности состояний системы; б) вероятность занятости рабочего; в) среднее количество неисправных станков; г) среднее число налаживаемых станков. 

10. Рассматривается круглосуточная работа пункта проведения профилактического осмотра автомашин с двумя каналами (двумя группами проведения осмотра). На осмотр и выявление дефектов каждой машины затрачивается в среднем 0,5 ч. На осмотр поступает в среднем 36 машин в сутки. Потоки заявок и обслуживаний – простейшие. Если машина, прибывшая в пункт осмотра, не застаёт канал свободным, она покидает пункт осмотра необслуженной. Определить: а) предельные вероятности состояний; б) относительную пропускную способность; в) среднее число занятых каналов; г) среднее время пребывания в системе.

11. Рассматривается система массового обслуживания М|М|1 с простейшим входящим потоком с параметром 
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 (ограниченный входящий поток). Поведение системы описывается марковским процессом 
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а) построить граф переходов процесса;

б) найти предполагаемые стационарные вероятности;

в) доказать, что стационарное распределение имеет найденный вид.

12. Рассматривается система массового обслуживания М|М|n с простейшим входящим потоком с параметром 
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а) построить граф переходов процесса;

б) найти предполагаемые стационарные вероятности;

в) доказать, что стационарное распределение имеет найденный вид.
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